

传统文化的坚守创新是破圈密码

今日话题

《长安三万里》热了这个暑期。电影票房屡创佳绩,目前已累计突破10亿元;社交平台好评如潮,大量网友收获了美妙的观影体验;线上图书热销,一本名为《长安诗选》的唐诗赏析卖到断货;影片采风地西安的旅游经济平添了把火,省外游客的订单量同比增长超300%,秦始皇帝陵博物院、陕西历史博物馆、大雁塔、长恨歌等热门景区及演出一票难求。

《长安三万里》何以动人?先以诗人高适不动声色的讲述,串联起李白精彩跌宕的一生;再以李白锦绣浪漫的诗句,映照大唐盛世图景。电影通过叙述视角的巧妙、故事情节的紧凑、动漫特效的创新,给观众带去连连惊喜。不过,能受到全国影迷如此深爱,激发对大唐的好奇与探究,关键还在于画卷深处的文化底蕴。

在欣赏故事的波澜壮阔、感叹动画的神奇梦幻

时,观众更是为心中偶像般的诗人们所吸引,为无与伦比的唐诗气韵而倾倒。诗歌不仅是诗歌,也是一种生活方式;创作不只为创作,也是生命的一部分;对他们来说,诗歌是表达和滋养,输出和吸收,坚持和打气。课本中呈现的李白、杜甫、王维等唐代名人像,如果没有诗歌,他们该怎么度过人生低谷,又如何享有涯之生?无论欣逢开元盛世,还是遭遇安史之乱,大唐诗人们就是以诗书精气,创造了群星璀璨的大唐星河,留下了属于那个时代的跃动华音。

李白以诗迷倒盛唐,长安文脉迷倒当代。唐诗,这一贯穿电影始终的流动符号,再一次激活着当下国人血液里的文化基因。无论是孩子在影院现场的集体背诵,还是成年人那句不约而同的感叹——“小时候背过的诗,是长大后才懂的人生”,无不唐诗优美浪漫的明证,传达着传统文化穿越千年的生机和难以抵挡的魅力。

川流不息,渊澄取映。如果没有优秀传统文

化营养的浇灌和培育,就不会横空出世李白这样才华横溢的千古诗仙。透过《长安三万里》,我们看到了文化传承的强大力量,看到了中国古老悠久的传统文化厚积薄发的震撼力。就像影片里的那句台词:“书在,诗在,长安就在”。在多少影迷心中,长安早已不是一个地名、一座古都,而是中华传统文化的闪耀名片。书在,诗在,文运就在,民族的文化精神就会源远流长,历久弥新。

《长安三万里》是一次“诗和远方”的成功抵达。一名大学毕业生对主创人员说,即将迈入人生新阶段有些迷茫,电影中这些诗人的际遇与选择,对他来说是一种激励,他会鼓起勇气,继续向前走下去。热映的《长安三万里》,“热映”出传统文化的精神力量;人生难免有挫折和失意,难免有困惑和无奈,有这份精神力量的加持,就会少一些苟且,多一分诗和远方。

(据《北京晚报》辛音)

一骑绝尘的背后 兴趣坚持都重要

百姓声音

近日,宁波余姚陆埠镇初级中学初三毕业生周琦把跳绳玩到了世界级水平,一分钟单摇374次,打破此前一位日本跳绳选手保持了10年的吉尼斯世界纪录,并且将此项纪录成绩大幅提升,比前纪录超出26次。

跳绳是一项极其寻常的运动,但能跳到每秒钟6至7次,快到只见手摇不见绳子的地步,确实令人惊艳。周琦的成功并没有什么特别的秘密,可以归结为“兴趣+坚持”的结果。从这个意义上讲,尽管打破尘封10年的世界纪录只是个例,但却具有启迪意义。

“我是因为姐姐喜欢上的这项运动”,对跳绳产生兴趣后,周琦在小学时就加入了跳绳队并接受了系统训练,一跳就是7年。周琦平日训练自律刻苦,为了提升自己还长期坚持用钢丝绳练习。不过周琦也曾遭遇瓶颈期,有段时间跳绳次数很难提高,在教练和队友的鼓励开导下,咬牙坚持终于取得突破。

体育不只是强身健体,还能有效锤炼个体的精神意志,这在周琦身上都得到了彰显。周琦表示参加各项比赛让他的性格更加自信、开朗。得益于体训的磨炼,学习也特别有毅力,上课专注力很好,训练虽然很辛苦,但各种功课一直都非常认真完成。

与这位“运动小达人”取得的耀眼成绩相比,其所传递的体育精神无疑更弥足珍贵。倘若能让孩子们从他身上感受到“体育之乐”,从而激发“终身体育”的内在热情,可谓善莫大焉。能跳出什么“花样”,很大程度上取决于运动天赋,但从体育运动中感悟体育精神,获得身心的健康成长,应该成为所有孩子的必修课。

“这并不是我的最好成绩,我还会尝试继续突破。”期待并祝福周琦能不断突破自我,希望更多的青少年能领悟“爱好很重要,坚持更重要”的道理并身体力行。

(据《钱江晚报》胡欣红)

画里话外

“生鲜灯”是误导消费者的“障眼法”



用“‘生鲜灯’遮丑”后,即使不怎么新鲜的肉类蔬果也能变得光鲜水灵,但买回家却原形毕露。市场监管总局近日公布《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《办法》),明确提出“生鲜灯”使用规范。《办法》要求,销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施,误导消费者对商品的感官认知。《办法》将从今年12月1日起施行。

说到底,“生鲜灯”只是一种误导消费者的“障眼法”,蒙得了一时,蒙不了长久,到最后必将聪明反被聪明误。

(据《湖南日报》
图/陶小莫 文/斯文)

点到为止

新闻:做好古籍修复,对于赓续历史文脉、传承民族记忆至关重要。岁月流转,书阙有间。不少古籍由于年代久远,会出现酸化、絮化、老化、霉变等问题,影响保存及传世。目前,我国尚有1000多万册古籍亟待保护,抢救保护珍贵古籍刻不容缓。

旁白:让更多古籍“重获新生”。

新闻:你还记得自己上中学时,购买校服要花多少钱吗?近日,广东东莞光正实验学校的校服价格,让不少网友和学生家长吃了一惊。据爆料者反映,该校对高一新生收取的校服费用高达4000多元,引发不少质疑和吐槽。面对媒体采访,涉事学校老师表示:该校校服共有30多件,种类全、配置高,收费经过教育局和物价局审批,

“爱惜一点够穿3年”。

旁白:教育领域收费岂容乱来?

新闻:“长白山以前自驾还能直接买门票,现在必须门票车票一起买,去天池主峰还要再花80元车票钱。”“月牙泉鸣沙山景区开始搞事情,正门隔很远把路封了,让游客去景区东门停车场,到了之后发现要额外买景区摆渡车票。”“30分钟车程收费300元,牛背山应该改名‘牛贵山’。”如今,国内不少景区将游客集散中心与大门拉开一定距离,要进入景区乘坐摆渡车几乎成为必选项,这种情况引发了不少游客的吐槽。

旁白:载客,不是“宰客”。

(据《太原晚报》孙达佳)